

Вернулись с победой

/к итогам всероссийской краеведческой конференции школьников/

С 15 по 19 марта в городе Москве проходила VII Всероссийская конференция участников движения «Отечество». В конференции приняли участие представители двадцати трех регионов России. Бурятию представляли краеведы из шести сельских районов республики: Иволгинского, Кижингинского, Мухоршибирского, Закаменского, Кабанского и Бичурского. Спонсорами большинства старшеклассников выступили администрации сельские и районные и отделы народного образования.

Открытие конференции прошло в Историко-архивном институте. Педагогов и краеведов приветствовали председатель Союза краеведов России академик РАО С. О. Шмидт, представители Минобразования, преподаватели вузов, депутат Госдумы.

Участники конференции из Бурятии приняли участие в шести секциях. Секции по направлениям проводили свои заседания в Историко-архивном институте, секция («Летопись родного села»), в Зоологическом музее МГУ и Дарвиновском музее («Экология»), в Государственном музее А. С. Пушкина и музее А. Н. Толстого («Литературное краеведение»), в музее современной истории и музее истории Москвы («Родословие»), Этнографы занимались в музеях народного творчества и декоративно-прикладного искусства. Секции «Военная история» и «Школьные музеи», которую представляла десятиклассница Бичурской средней школы Наташа Афанасьева, работала в Российском комитете ветеранов войны и Центральном музее Вооруженных Сил. Приятной неожиданностью была встреча с прототипом «Повести о настоящем человеке» Алексеем Петровичем Мересьевым. Авторитетное жюри на всех секциях было представлено профессорами, музейными, работниками, руководителями Союза краеведов России и Российского центра детского и юношеского туризма. Работе секций предшествовали содержательные обзорные экскурсии в музеях, где проходили заседания. Кроме того, экскурсионная программа включала 4-часовую обзорную автобусную экскурсию по столице, посещение Кремля, его храмов. Побывали мы в Третьяковской галерее. Остались на память фотографии у Храма Христа Спасителя на Красной площади, у памятника маршалу Жукову. Была встреча с нашей землячкой, ученым-этнографом, кандидатом исторических наук Людмилой Павловной Кузьминой. Огромное впечатление на всех произвел мемориал Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе.

Бурятские школьники подготовили доклады по истории села Оронгой, о семейной родословной, о творчестве Исая Калашникова, об обычаях бурят. Представлены экологическая и военная темы.

Конкуренция была очень жесткая. Сильные команды представили Кемеровская, Омская область, Пермь, Карелия, Ставрополь, Воронеж. Наша делегация достойно выдержала испытание. Все шесть участников конференции награждены грамотами и дипломами участников и лауреатов. В общей сложности делегация заработала шестнадцать наград. Награждены учителя, научные руководители школьников.

Общие места не подводились, но жюри отметило высокий уровень

подготовки учащихся школ Бурятии. Наша делегация обратила на себя внимание экзотикой и красочностью национальных (бурятских и семейских) костюмов. Мы были приглашены на заседание

Член совета музея «Родина»

Бичурской школы № 1 Наташа Афанасьева была приглашена на Российское радио, где на радиостанции «Славянка» она рассказала о военно-патриотическом направлении работы музея. Многолетняя деятельность музея отмечена грамотой Союза краеведов России.

Помимо секционных занятий были организованы конкурсы фотографий, художественных программ, видеоработ. Делегация Бурятии стала лауреатом конкурса художественных программ. Дипломами, лауреатов награждены авторы фотовыставки «Знакомьтесь: Бурятия» десятиклассник Андронов Александр, а также Санжиев Баир Петрович, Андронов Дмитрий Анатольевич. К конкурсу видеоработ с титрами, режиссурой, сценарием, мы, к сожалению, не были готовы. Может быть, я ошибаюсь, но, по-моему, ни одна школа района и ни один из немногих действующих школьных музеев не имеет видеокамеры. В современных условиях видеокамера не роскошь, а необходимость. Обидно, что мы, в отличие от других, не могли зафиксировать на видеопленку все, что видели в Москве. Тогда бы и земляки вместе с нами побывали на этом интересном действе, которое не хочется называть казенным словом «мероприятие». Особо хочется сказать слова благодарности нашему земляку, участнику Великой Отечественной войны, человеку удивительной судьбы, ума и воли, полковнику Юрию Минаевичу Иванову и его дочери Людмиле Юрьевне. Как добрые бескорыстные люди они сопровождали нас с первого дня до последнего, одаряя нас цветами и заботой. Мы признательны им и в долгу перед ними.

Время работы было уплотнено до предела. Но это не помешало возникнуть дружеским связям ребят из разных регионов России. Здесь они (к слову сказать, и преподаватели) обрели новых друзей. Поездка в Москву стала хлопотным, но счастливым интеллектуальным событием в жизни каждого из них. И для меня, как руководителя делегации, тоже.

Нелли КОРОБЕНКОВА.